1.

Szamok és miiveletek

Osszeadas: Gt
a) 0sszeg
e Osszeadasnal a tagok felcserélhetdk.
54+19 =(735) 19+ 54 (kommutativ tulajdonsag)
tagok
b)
Osszeadéasnal a tagok csoportosithatok.
(asszociativ tulajdonsag)
Kivonas:
a) kiilonbség
,—/é\ a—-b#b-a
54-19=35 19-54+#35
T
T kivonandé
kisebbitendd
b)
(9-5)-3%9—(5-3) (@-b)-c#a-(b-0

Végezd el a kijelolt miiveleteket a betlik helyére irt szamokkal! Huzd ala azokat a miiveleteket,
amelyek végeredménye természetes szam!

A4 =12 807 B =5968 C=321 D =102
a)4d-B= b)(A-B)-(D+E)=
c)B-A= d)A+B+D=

Szamold ki! Keress egyenléket, kosd dssze dket! Figyelj a miiveleti sorrendre!

24 +(4+2)= 24-2-4=
24— (4+2)= 24-(2-4)=
24-4+42= 24+2+4=
Q4+2)+4= (Q4-4)+2=
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3. Szamitsd ki! Figyelj a miiveletek sorrendjére!
1 2 51 4 11) 4
Q) | —=+=[=-= ] =+— |+==
15 3 9 5 3 95

b) 3,75 — (1,641,8) — (1,4 — 4) + (5 — 4,2) — (0,1 + 0,35) =

c) — 0,5+1,25+l + 2,6—i - é+— =
3 4 35
d) é—0,25 + 1.3 + §+§ L 1+E =
8 12 6 6 5) 12 20

4. Keresd meg a szabdlyt! Toltsd ki a tdblazatot!

a 23,5 0,73 439 9813 36,4
b 1,9 2,01 1,01
c 44,65 | 1,4673 | 8,989 1 0 83,72
SZADALY . e
Szorzas: e =5
a) szorzat

Szorzasnal a tényezdk felcserélhetok.

3+3+3+3+3=3-5=15
+3+3+3+3=3-5=
(kommutativ tulajdonsag)

tényezok
A szorzas sorozatos 0sszeadas. (@ b)-c=a-(b-c)
g)- “4-5=3-4)-5 Szorzasnal a tényezdk csoportosithatok.
(asszociativ tulajdonsag)
c) (a+b)-c=a-c+b-c

4-3+5)=4-3+4-5
Osszeget igy is szorozhatunk, hogy a tagokat

kiilon-kiilon megszorozzuk, majd a szorza-
tokat osszeadjuk (disztributiv tulajdonsag).
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5. Szamold ki a szorzatokat! Az ellendrzést a tényez8k felcserélésével végezd el!

a) (=607) - (=289) (=289) - (=607)
b) (=700,98) - 5,301 5,301 - (=700,98)
0 84 22 22 84
55 7 7 55

5 14 14 (5.
o (5 ) i)

6. Szamold ki! Keress egyenlSket, és kosd ssze Gket! Figyelj a miiveleti sorrendre!

32-7+423-7= 32-23-7=
32423-7= (32+23)-7=
32-7+23= 32-7-23-7=
(32-23)-7= 32-7-23=

7. Végezd el a kijelolt miiveleteket! Figyelj a miiveleti sorrendre! Egyszer(sits, ha lehet!

32124 773

by 356,556,515
7 421 7 35
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22 19 14)\(22 7
)| ——+— || —=+—
33 38 16 )33 28

]:

PYEANENERER-) PSS o
35 1516 15 8 5

8. Végezd el az osztasokat, a maradékokat karikazd be! Végezz ellenSrzést!

78,3:0,17 = 0,1975:3,3= 5,364 : 8,7 =
Ellen6rzés:
Osztélsl:’ d a:b#b:a
anyados
N
(_%
17:4=4
©
\ 0szto
osztandé
maradék (axb)y:c=a:ctb:c
b) .
(12+4):4=12:4+4:4 Osszeget (kiilonbséget) ugy is oszthatunk,
hogy a tagokat kiilén-kiilon elosztjuk, majd a
¢) hanyadosokat 6sszeadjuk (kivonjuk).
(12:6):2#12:(6:2)
(@a:b):c#za:(b:c)

9. Végezd el az osztasokat, a maradékokat karikazd be! Végezz ellendrzést szorzassal!

a) (—8895) : 15 =
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b) (=109,47) : (-0,123) =
945 ) 63
)|l——|—=
1035 | 46

01252,133
546 91

10. Végezd el a miiveleteket! Keress egyenlSket, kosd Sket dssze! Figyelj a miiveleti sorrendre!

(18 -54):3= 54:18:3=
18 - (54 :3) = (54:3)- 18 =
18:3-54= 54-(18:3)=

11. Végezd el a miiveleteket! A miiveletek eredményeit ird be a halmazébra megfeleld részébe!
A beirashoz hasznald a betijeliiket!
28 12 _
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d E:ﬁ:(—3):
15 90
€)67,5-(~1,2) =

1) 0,72 : 0,0009 =

12. Végezd el a kijelolt miiveleteket! Ugyelj a miiveletvégzés sorrendjére!

25
a) =-=—(0,75) =
) 557079

e) (—32,64): 0,64 —(+14,7)-(-3,5) =
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13. Végezd el a kijeldlt miiveleteket! Figyelj

a miiveleti sorrendre! Egyszer(sits, ha lehet!

a) 68_28.55 : 1§+l,4—23—7 =
85 42 66 57 74
o (28,75 ((M ), 537
78 85 90 51 74
c) 1,5—2+E : 0,5~5+2~3—0,75 =
33 24 38
d) 2—§+0,4:E : 1,75-2—41—7:37LB =
52 42 5 34 57
Hatvényozés: Altalanosan:
a-a-a-....a=a"
_V_/
Tobb azonos tényezdt tartalmazo mtényezs
szorzat rovidebben irva: a" olyan m tényezds szorzat, amelynek min-
) den tényezdje a.
hatyany (m 1-nél nagyobb természetes szam)
e ; Ha m = 1, akkor definici6 szerint a’ = a.
3-3:3-3 : 81 h,attv’z;(ny- Ha a # 0, akkor definici6 szerint @’ = 1.
érté
hatvanyalap hatvanykitevo Miiveletek azonos alapt hatvanyokkal:
m, ne N
am an = am+n (am )n = ale
am m n m—n
—=qa":a"=a"", ahol a#0
a

15. ird fel a szorzatokat hatvanyalakban!

a) 5°-5'=

b) 3°-3°

c) 444" =
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d) 62'63= e) a3'a4'05= f)yx,yz,ytz
16. Add meg a hanyadost hatvanyalakban!
a) 5°:5'= b) 3°:3*= c) 8:8'=
6’ 2’ x°
17. Végezd el a hatvany hatvanyozasat!
3 3 5
a) (3) = b) (2*) = o) (7*) =
Miiveletek azonos kitevdjli hatvanyokkal Altalanosan:
2*.3* =2.2.2.2.3:3:3:3.3 = a"-b"=(a-b)" me Z
(2-3)-(2:3):(2:3)-(2-3) = (2-3)* " (aY
; 3 —=| = b#0; meZ
202l b’
3 333 333 (3
18. Végezd el a szamitasokat!
154 (15) _(3Y _ 8l 24
a —4: _— =| — = — b —4:
20 20 4 256 16
20" 2°
C 4—4: d) ?:
Vigyazz!
3 3
(—4)2 -4 ER S
4 4
3 3
3 333 3 27
—4) =(-4)-(-4)=16 21=2.2.2 =2 ==
(=) =(=4)-(=4) (4)444 4 64
3 . .
—42:—(4-4):—16 izgzﬁ
4 4 4
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19. Hasonlitsd 6ssze a hatvanyokat! rd kozéjiik a megfelels (<; >; =) jelet!

a)4® 3° b) (-5)* -5

) 23° (=23)° d)o,1° 0,001

oH

20.Szamitsd ki a kovetkezd hatvanyok értékét a feladatgyiijtemény végén talalhato

21

hatvanytablazat segitségével!

A feladatgyiijtemény végén talalhatd hatvanytablazat segitségével allapitsd meg, milyen
szamjegyre végzddnek a kovetkezd hatvanyok!



( SZAMOK ES MUVELETEK j

Oszto, tobbszoros, oszthatésag

22.Egy téglalap teriilete 36 cm®. Mekkorak lehetnek az oldalai, ha a mérészamok centiméterben
mérve egész szamok? Melyiknek a legkisebb a keriilete? A tablazat segit a megoldasban!

a
b
K

Annak a téglalapnak legkisebb a keriilete, amelynek oldalai ...

23.Hany osztoja van a 324-nek? Sorold fel! Segit a szam primtényezés felbontasa, de dolgozhatsz
osztoparokkal is! 4 =N

A324-nek ... osztdja van.

24. Sorold fel a két halmaz elemeit, és helyezd el a halmazabraba a szamokat!
A = {30 OSZEOI} = { oo }

B = {54 OSZUOT} = { oottt ettt }

£]

SOTOld el @ 36 €S 54 KOZOS OSZEOIL: .oovovooooeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeeoeeeeeeeeeeeeeeeseeee e eseseee e seseeeeessessessseeseeeeee e s s

Keresd meg a k6z0s osztok koziil a legnagyobbat! (30;54) = ...

25, A C és D halmaz egy-egy Osszetett szam 1-en és dnmagén kiviili (csak valédi) osztéit tartalmazza.

2; 6; 10; 14,

30; 42; 70

Melyik ez a két szam?
A KEE SZAIN: oo oo
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A 3 osztdja a 12-nek, mert van olyan természetes szam — a 4 —, amellyel a 3-at megszo-
rozva 12-t kapunk. A 12 tobbszorose a 3-nak, mert 12 =3 - 4. Jelolés: 3 | 12.

Altalanosan:

Egy b természetes szam osztoja egy a természetes szamnak, ha 1étezik olyan ¢ ter-
mészetes szam, amelyre igaz, hogy a =b - ¢. Jeldlés: b | a.

Ekkor a b €s ¢ szamot a szam osztdjanak, az a szamot b és ¢ szamok tobbszorosének
nevezzik.

Az 1 minden természetes szamnak osztoja, és a 0 minden természetes szamnak tobb-
szOrdse.

12 osztoi: 1; 2; 3; 4; 6; 12. Ezek koziil a 2; 3; 4; 6-ot a 12 valodi osztoinak, az 1-et és a
12-t nem valddi osztdinak nevezziik.

Torzsszamnak vagy primszamnak nevezziik azokat a természetes szamokat, amelyek-
nek pontosan két osztdja van a természetes szamok korében. Néhany torzsszam (prim-
szém): 2; 3; 5; 7; 11; 13; 17;19; 23; 29; 31; 37 ...

Azokat a természetes szamokat, amelyeknek van valodi osztdja a természetes szamok
korében, Osszetett szamoknak nevezziik.(Lasd a 12-t!)

Minden 6sszetett szam egyértelmiien felbonthatd primtényezdk szorzatéra.

122 A primtényezds bontasokhoz segitséget adnak a tanult
6|2 oszthatosagi szabalyok.
33

2; 5; 10-zel valo oszthatosag eldonthetd az utolsd szamjegybdl.
1 4; 20; 25; 50; 100-zal valo oszthatosag az utolso két szam-
jegybdl allo kétjegyl szambol allapithatdo meg.

A 3-mal; 9-cel valo oszthatdsag a szamjegyek 6sszegébdl

= o o = 2 o
12=2-2-3=2"3 hatarozhat6 meg.

26.1rd fol a 432-t primszamok szorzataként!
432 432 =

27. A 234-et és 630-at ird fol primtényezSk szorzataként!

234 =

630 =

Egyszertisitsd a kovetkezo tortet a primtényezds szorzat segitségével!
234

630



